· Čistý funkcionálny program je referenčne transparentný (tzn.bez vedľajších účinkov).

· Výpočet je riedený nie programátorom ale programomna základe požiadavky.

            K výpočtom môže preto dochádzať v rôznej časovej následnosti v závislosti 
            od aktuálnych hodnôt podmienok v podmienených výrazoch.

             Usporiadanosť výpočtov výrazov môže byť teda závislá od vstupných hodnôt.

· Monády čistý funkcionálny jazyk zrovnoprávňujú so všetkými procedurálnymi

             jazykmi, monády umožňujú riešiť všetky problémy, ktoré sú riešiteľné 

             programami obsahujúcimi procedurálne prvky.

· Podstata monád vychádza z teórie kategórií.

· Monáda - možný pohľad - obálka obsahujúca polymorfný typ z jednej typovej 

             premennej, a 2 základné monadické operácie:



binárnu operáciu väzby  (>>=) (angl.bind)


unárnu operáciu return (návratu hodnoty do monády).

Monáda je v jazyku Haskell reprezentovaná typovou triedou Monad v tvare:
class Monad m where


return  : :   a  –> m a


(>>=)    : :   m a  –>  (a –> m b)  –> m b
Pričom konkrétny nomadický typ - napre.IO - je prípadom najvšeobecnejšieho 
monadického typu vyjadreného typovou premennou m.

· Monáda pre vstup a výstup obsahujúca typ IO a základné monadické operácie
            (>>=), return je definovaná inštanciou triedy Monad:


instance Monad IO where



(>>=)    =  primbindIO


return    =  primretIO

· Základné monadické operácie pre typ IO sú definované prostredníctvom 


systémom podporených primitívnych operácií:



primbindIO



primretIO


a sú typu:



return   : :   a  –> IO a


(>>=)   : :   IO a  –>  (a  –> IO b)  –> IO b
· Typ IO je systémom podporovaný typ pre V/V akcie, preto je v knižničnom
            module jazyka Haskell uvádzaný nie definíciou, ale iba v tvare komentára:

- - data IO  a                                        - - builtin datatype of IO actions

· Typ IO je polymorfný typ, preto jeho podtypmi môžu byť napr.typy:


IO Char, IO Int, IO String .... 



IO ( )..., typ ( ) je jednotkový typ (unit type) obsahujúci jedinú 




Riadiacu tzv.jednotkovú hodnotu (unit value) ( ).

Význam monády IO:

- je obálkou obsahujúcou hodnoty typu IO určené pre vstup či výstup.

   Hodnota typu IO T je hodnota typu T na vstupe či výstupe, tzn. v monáde IO.

   Ak teda hodnota typu T (napr. 'a' typu Char) je v monáde IO, potom je typu IO T 

   (napr. 'a' v monáde IO je typu IO Char).  

- operácia return hodnotu typu T zavedie, čiže vráti z prostredia mimo monády do   
  monády, čím sa táto hodnota stane hodnotou typu IO T.

- Operácia  (>>=)  prepojí hodnotu typu IO T v monáde so vstupom unárnej funkcie 
  typu (T  –> IO S).  Výpočet tejto funkcie vedie k hodnote typu IO S., nakoľko dôjde

   k návratu hodnoty typu S do monády IO. 
Príklad - jednoduché akcie pre ovládanie V/V:
primitive putChar   : :   Char  –> IO  ( )

primitive putStr      : :   String  –> IO  ( )

primitive getChar   : :   IO Char 
Výstupná akcia putChar, putStr  svoj argument (znak, reťazec) zobrazí na výstupe.
Obe akcie vrátia do monád IO riadiacu hodnotu.


Tzn. v interaktívnom režime:


> putChar  'x'


x


> putStr   “Sprava“


Sprava


>

Na výstup sa dostane znak x a reťazec Sprava, nie ale v tvare  'x' a   “Sprava“, nakoľko

výstup nie je realizovaný pomocou funkcie show, ale monadickými akciami puChar, putStr.

Účinok implicitnej aplikácie funkcie show - kvôli porovnaniu:

>   “Sprava“

“Sprava“

>

Obe monadické akcie vrátia do monády IO jednotkovú hodnotu ( ), ktorá sa ale

Nezobrazuje, nakoľko je v monáde.

Avšak akcia getChar vráti svoj argument  - znak, do monády IO, tzn. že nezobrazuje tento znak na výstupe.

